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Projectoproep planconcepten integraal handelsvestigingsbeleid  -  West-Vlaanderen

Zoals aangekondigd in het regeerakkoord, begon in 2020 de evaluatie van het decreet 
Integraal Handelsvestigingsbeleid. De Vlaamse overheid reikte met dit decreet 
verschillende instrumenten aan om haar beleid op zowel visie-, plan- als 
vergunningsniveau te realiseren. De vier doelstellingen van het beleid zijn: 

- het creëren van duurzame vestigingsmogelijkheden voor kleinhandel, met inbegrip van 
het vermijden van ongewenste kleinhandelslinten;

- het waarborgen van een toegankelijk aanbod voor consumenten;
- het waarborgen en versterken van de leefbaarheid in het stedelijk milieu, met inbegrip 

van het versterken van kernwinkelgebieden;
- het bewerkstelligen van een duurzame mobiliteit.

Volgens het Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO) wil het decreet Integraal 
Handelsvestigingsbeleid de klemtoon verleggen van de beoordeling van individuele 
vergunningsaanvragen voor handelsvestigingen naar een meer planmatige aanpak. De 
beslissingsmacht inzake het beleid ligt bij de gemeente, maar de Vlaamse overheid 
treedt ondersteunend op. 

In maart 2022 werd de projectoproep gelanceerd voor de subsidie ‘Opmaak 
planconcepten integraal handelsvestigingsbeleid’ die financiële steun biedt bij de opmaak 
van verordeningen of ruimtelijke uitvoeringsplannen die het integraal 
handelsvestigingsbeleid ondersteunen. Deze steun geldt enkel voor externe begeleiding.

1. Kan de minister een overzicht geven van de projectaanvragen die hij ontving uit de 
provincie West-Vlaanderen? Graag een overzicht per gemeente in Excel, met 
vermelding van het gevraagde en te ontvangen bedrag en een inhoudelijke 
toelichting. Graag ook melding maken van de projecten die al ontvankelijk werden 
verklaard en/of goedgekeurd.

2. Hoeveel van de ingediende projecten uit West-Vlaanderen voldeden niet aan de 
inhoudelijke criteria? Worden zij verder behandeld? 

3. Hoeveel van de ingediende projecten uit West-Vlaanderen voldeden niet aan de 
formele criteria? Worden zij verder behandeld?

4. Hoe evalueert de minister deze projectoproep? Zullen er in de toekomst gelijkaardige 
initiatieven worden gelanceerd? Verwacht de minister met de respons op deze 
oproep de vooropgestelde doelstellingen te bereiken?



5. Plant de minister nog initiatieven die de vestigingsmogelijkheden voor kleinhandel, 
de leefbaarheid van kernwinkelgebieden in het stedelijk milieu en een duurzame 
mobiliteit versterken? Zo ja, graag plan van aanpak met timing en budget.
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ANTWOORD 
op vraag nr. 291 van 20 januari 2023
van BRECHT WARNEZ

1. In deze oproep werden slechts 5 projectvoorstellen ontvangen, waarvan de laatste 2 
niet in beschouwing genomen konden worden wegens uitputting van de middelen. 
Kontich heeft haar goedgekeurde projectvoorstel op 26 januari dit jaar terug 
ingetrokken omdat het gemeentebestuur er niet van overtuigd is dat de in de 
subsidieaanvraag geschetste doelstellingen en visie van het RUP voldoende realistisch 
zijn.

Van de 3 goedgekeurde dossiers kwam er 1 uit West-Vlaanderen, namelijk Diksmuide. 
De goedgekeurde begroting bedroeg 24.000 euro, goed voor een toegekende subsidie 
van 12.000 euro. Voor geen enkel projectvoorstel werden correcties gedaan aan de 
ingediende begroting. Het volledige overzicht staat in onderstaande tabel.

Aanvraagnumme
r Gemeente Goedgekeurde 

begroting Subsidie

VNS.2022.0103 Bree € 49.587 € 24.793
VNS.2022.0265 Diksmuide € 24.000 € 12.000
VNS.2022.0271 Kontich € 0 € 0
VNS.2022.0274 Meise € 0 € 0
VNS.2022.0275 Tessenderlo € 0 € 0
Totaal € 73.587 € 36.793

Het dossier van Diksmuide betreft de opmaak van een stedenbouwkundige verordening 
inzake detailhandel. Deze verordening moet de doelstellingen en beleidskeuzes van het 
Strategisch Commercieel Plan realiseren door enkele detailhandelszones 
stedenbouwkundig vast te leggen.

2. NVT

3. NVT

4. Er zijn dus maar enkele gemeenten die van deze maatregel wensten gebruik te maken. 
Dat was ook enigszins te verwachten. Meer dan 80 gemeenten hebben in het verleden 
hun kernwinkelgebied afgebakend, zij het maar een deel ervan via een RUP of 
verordening. Het vergt immers heel wat inspanning om een RUP of verordening op te 
maken en dus een bewuste keuze om van dit instrumentarium gebruik te willen maken. 
Gedurende de korte looptijd van deze maatregel kon bezwaarlijk verwacht worden dat 
heel veel gemeenten plots zouden beslissen om een RUP of verordening op te maken. 
Anderzijds hoopte de maatregel steden en gemeenten die een wijziging van hun 
kernwinkelgebied of winkelarme gebieden voor ogen hadden, aan te zetten die 
wijziging via een RUP of verordening te doen en daar ook gepaste voorschriften voor 
uit te werken. De beperkte subsidie kan dan een deel van de meerkost van een RUP of 
verordening in vergelijking met een louter nieuw strategisch commercieel plan of ander 
instrument helpen dragen.



5. Er is een nieuwe oproep ‘Aankoop en transformatie leegstaande of vrijkomende 
handelspanden en bedrijfsruimten’ in de maak om tegemoet te komen aan de 
populariteit van de vorige, gelijkaardige oproep die werd afgesloten op 1 december 
vorig jaar. Verder zijn er nog een aantal begeleidingstrajecten lopende binnen de 
overheidsopdracht ‘de Profploeg’, werden recent de collectieve leertrajecten rond 
bedrijvige kernen gelanceerd en zal binnenkort de Vitrine online komen (zie ook het 
antwoord op vraag 5 van SV 290). Voor het overige worden op korte termijn geen 
nieuwe initiatieven gepland.


